Terme vereinfachen - Das Zusammenfassen von Termen 4.Stunde
Tagliche Ubung 15 min
1. Berechne!

1. (-14) + (-19) = -33

2. (-75) - (-115) = 40

3. (-15)*(-3) = 45

4. (-110)/(-5) = 22

5. (-3)+(-2)°= 1

6. 4/5von 65€ 52,00€

7. 5% sind 60 € 1.200,00 €

8. 6% von 20 € 1,20€

9. 90€von720€ 0,125

10. 12758 Runden T 13000

2.

Schreibe einen Losungsterm zum Berechnen des Umfangs auf und berechne den Umfang.

X
a.) X b.) m
o]
n

X = 2,5 cm m = 3cm
n= 4 cm
o= 2,5 cm

u=10*x u=m+n+20

u= 25 cm u= 12 cm

Terme vereinfachen - Das Zusammenfassen von Termen 15 min

Um Rechnungen ubersichtlicher zu machen, werden Terme (Rechenausdrucke) auf unterschiedliche
Art und Weise vereinfacht.

Terme vereinfachen - Das Zusammenfassen von Termen

X+ X+ X+ Xx=4x Malpunkte kdnnen zur Vereinfachung weggelassen werden.

2a+3a+4b-b=(a+a)+(ata+a)+(b+b+b+b)-(b)=5a+3b
Gleichartige Glieder (Ausdricke mit gleicher Variable) unterscheiden sich nurin den
Zahlfaktoren und kdnnen zusammengefasst werden (Zahlfaktoren add./subtr.).
Zahlfaktoren - Koeffizienten

Bei Multiplikationen werden die Zahlen multipliziert. Die Variablen bleiben als Faktoren vorhanden.

3y-22=3:y:2-2=(3-2):y-2=6yz

Bei Divisionen ist es moglich, am Bruchstrich zu kirzen.

6ab : (2b) =




Ubung und Festigung 15 min
1. Fasse gleiche Variable und alleinstehende Zahlen zusammen.

a.) b+b+b+b+b= 5b

b.) 3a+3b+4b-3a= 7b

c.) 9m+3m-13m= -m

d.) 3+6+8p-p+8p= 9+ 15p

e.) 7,2r-6s-2,4r= 4,8r - 6s

f.) 12a-(-3a) = 15a

g.) 12x—(12x+3y)+(-3y)—(3x-y) =12x-12x-3y-3y-3x+y=  -3x-5y

2. Fur eine Fahrt mit dem Taxi zahlt man fur jeden gefahrenden Kilometer 2,50 EUR und
eine Grundgebuhr von 2 EUR.

a.) Schreibe einen Term fur x km Fahrt auf: Kosten=2,5*x + 2
b.) Berechne die Kosten fur 50 km Fahrt: Kosten =2,5*50 + 2 127,00 €

3. Gib den kurzesten Weg von Zuhause ins Kino ausgedruckt durch einen Term mit den Streckenfund g
an (Wie viel Mal fund g?).

Kino
T Strecke f

— Strecke g

4of+2og

Zuhause

=




Ubung und Festigung
1. Fasse gleiche Variable und alleinstehende Zahlen zusammen.

a)b+b+b+b+b= b.) 3a+3b+4b-3a=
c.) 9m+3m-13m= d.)3+6+8p-p+8p=
e.) 7,2r-6s-2,4r= f.) 12a—-(-3a) =

g.) 12x—(12x+3y)+(-3y)—(3x-y) =

2. Fur eine Fahrt mit dem Taxi zahlt man fur jeden gefahrenden Kilometer 2,50 EUR und eine Grundgebuhr
von 2 EUR.
a.) Schreibe einen Term fur x km Fahrt auf: Kosten =

b.) Berechne die Kosten fur 50 km Fahrt: Kosten =

3. Gib den kurzesten Weg von Zuhause ins Kino ausgedruckt durch einen Term mit den Streckenfund g
an (Wie viel Mal fund g?).

Kino
T Strecke f

——3 Strecke g

Zuhause

=

Ubung und Festigung
1. Fasse gleiche Variable und alleinstehende Zahlen zusammen.

a.)b+b+b+b+b= b.) 3a+3b+4b-3a=
c.) 9ImM+3m-13m= d)3+6+8p-p+8p=
e.) 7,2r-6s-2,4r= f.) 12a-(-3a) =

g.) 12x—(12x+3y)+(-3y)—(3x-y) =

2. Far eine Fahrt mit dem Taxi zahlt man fur jeden gefahrenden Kilometer 2,50 EUR und eine Grundgebuhr
von 2 EUR.
a.) Schreibe einen Term fur x km Fahrt auf: Kosten =

b.) Berechne die Kosten flir 50 km Fahrt: Kosten =

3. Gib den kurzesten Weg von Zuhause ins Kino ausgedruckt durch einen Term mit den Streckenfund g
an (Wie viel Mal f und g?).

Kino
T Strecke f

— Strecke g

Zuhause

=




Russisch

0
2. Bbl nnatute 2,50 eBpo 3a KaXkabl KUTOMETP, NPONAEHHbIV Ha TakcK, U 6a30BYO NnaTy B pa3aMepe 2 eBpo.
a.) 3anuwmnTe Bblpa>keHne Ana X NPoAeHHbIX KWTOMETPOB:
b.) PaccunTtante pacxogbl Ha noe3aky onHom 50 kMm:
3. Ykaxknte kpaT4anLLMii NyTb OT AOMa 40 KMHOTeaTpa, Bblpa>KeHHbI TEPMUHOM C paccTostHuAMU fun g
(Ckonbko pasfung?).

Rumaénisch

1. rezumati variabilele egale si numerele simple.

2. Platiti 2,50 EUR pentru fiecare kilometru parcurs cu taxiul si o taxa de baza de 2 EUR.

a.) Scrieti un termen pentru x kilometri parcursi:

b.) Calculati costurile pentru o calatorie de 50 km:

3. Dati drumul cel mai scurt de acasa pana la cinematograf exprimat printr-un termen cu distantele f si g
(Catcostafsig?).

Russisch

1. cyMMUpymnTe paBHble NepeMeHHble U eANHUYHbIE YUCNa.

2. Bol nnatute 2,50 eBpo 3a KaXkabl KUTOMETP, NPONAEHHbIV Ha TakcK, 1 6a30Byo NnaTy B pa3aMepe 2 eBpo.
a.) 3anuwwmnTe BbipaXkeHne Ana X NPOAEHHbIX KWTOMETPOB:

b.) PaccunTanTe pacxogbl Ha noe3aky annHon 50 Km:

3. YkaxkuTe KpaTyanLimn nyTb OT AOMa A0 KMHOTeaTpa, BbIpa>KeHHbI TEPMUHOM C pacCcTosHuAMU fn g
(Ckonbko pasfung?).

Rumaénisch

1. rezumati variabilele egale si numerele simple.

2. Platiti 2,50 EUR pentru fiecare kilometru parcurs cu taxiul si o taxa de baza de 2 EUR.

a.) Scrieti un termen pentru x kilometri parcursi:

b.) Calculati costurile pentru o calatorie de 50 km:

3. Dati drumul cel mai scurt de acasa pana la cinematograf exprimat printr-un termen cu distantele fsi g
(Catcostafsig?).

Russisch

1. cyMMupymnTe paBHble NEPEMEHHbIE U e0MHUYHbIE YMCa.

2. Bbl nnatute 2,50 eBpo 3a KaXkabl KUTOMETP, NPONAEHHbIV Ha TakcK, U 6a30BYo NnaTy B paaMepe 2 eBpo.
a.) 3anuwmnTe Bbipa>keHWe 474 X NPONAEHHbIX KUTOMETPOB:

b.) PaccuunTtante pacxogbl Ha noe3aky oamHoun 50 km:

3. YKaxxute KpaTyanLLIni NyTb OT AOMa [0 KMHOTeaTpa, Bblpa>keHHbIN TEPMUHOM € paccToaHnaAMnfn g
(Ckonbko pasfung?).

Rumanisch

1. rezumati variabilele egale si numerele simple.

2. Platiti 2,50 EUR pentru fiecare kilometru parcurs cu taxiul si o taxa de baza de 2 EUR.

a.) Scrieti un termen pentru x kilometri parcursi:

b.) Calculati costurile pentru o calatorie de 50 km:

3. Dati drumul cel mai scurt de acasa pana la cinematograf exprimat printr-un termen cu distantele fsi g
(Catcostafsig?).



